

# К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 179 [6627]

Суббота, 14 сентября 1985 года

Цена 3 коп.

● ЗАВТРА — ДЕНЬ РАБОТНИКОВ ЛЕСА

## С ПРАЗДНИКОМ!

Наш край по праву называют главной нефтяной провинцией страны. Но есть тут и другие богатства, разумное использование которых даст немальный экономический эффект. С каждым кварталом увеличиваются планы по вывозке древесины с делянок. И они успешно выполняются. Коллектив Сургутского лесопромышленного хозяйства, руководствуясь основными положениями постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об улучшении использования лесосырьевых ресурсов», приложил максимум усилий для реализации социалистических обязательств, взятых к своему профессиональному празднику. И вот их итоги. Пятилетний план по вывозке леса в объеме 1469 тысяч кубометров леса завершен уже в середине июля этого года. Велика заслуга здесь коллектива Федоровского лесопункта, выполнившего пятилетку еще в начале апреля. Федоровчане вывезли со своих угодий 895 тысяч кубометров.

За участие в почетной вахте, посвященной 50-летию стахановского движения, сургутские лесозаводчики были награждены памятным Красным знаменем областного комитета КПСС, облисполкома, облсовпрофа и областного комитета комсомола. Высокие показатели — заслуга бригад лесозаводчиков, машинистов челюстных погрузчиков, водителей лесовозов и всего линейного, производственного и обслуживающего персонала хозяйства, результат их четких, грамотных и производительных действий. Вот те, кто своим трудом приближал сроки окончания пятилетки: бригады лесозаводчиков П. Г. Гичко, С. П. Миско, А. В. Красовских, И. П. Матвеиншина из Федоровского лесопункта, Г. Н. Борисова, Г. В. Клюева, К. Б. Кудряшова из Ляминского и П. П. Фалеса из Юганского лесопунктов.

Успешно выполнили свои пятилетки машинисты челюстных погрузчиков И. А. Усаев, В. С. Шестаков, А. С. Степанов. По-ударному трудились водители Н. С. Кулида, В. И. Ефимов, А. И. Иконников, П. И. Надточий, И. П. Миско, А. Н. Кайдалов и многие другие.

В этом году пущено в сплав 160 тысяч кубометров древесины, таких объемов ранее никогда не достигалось.

В обстановке высокого трудового подъема встречают нынешний праздник и труженики Сургутского лесного хозяйства. План девяти месяцев по отводу лесосек главного пользования выполнен ими на площади 1300 гектаров с кубической массой 163 тысячи. Лесокультурные работы на площади 301 гектар выполнены полностью и в удобные агротехнические сроки. Произведена санитарная вырубка деревьев, завершены работы по подготовке почвы под лесовосстановительные функции в будущем году. В годовом объеме выполнен план заготовки лекарственного сырья. Успешно ведется заготовка семян хвойных пород.

Лучших показателей за девять месяцев работы добились Сургутское и Новосургутское лесничества. Следует отметить Г. И. Вострова, В. А. Редикульцева, В. Л. Устигова, О. М. Ефигиеву, М. П. Герчиу. Отлично потрудились лесники Г. Г. Фролов и П. Ф. Огрызков.

Большую помощь сургутским защитникам леса оказывали и продолжают оказывать коллективы восьмидесятого мостоотряда, управления по транспортировке газа и жидких углеводородов, четырнадцатой межколонны, третьего специализированного управления подводно-технических работ, нефтегазодобывающих управлений Сургутнефть и Федоровскнефть, треста Сургутнефтестрой. Своевременно выделяют людей и транспорт для тушения лесных пожаров УТТ-2, АТБ-2, Тюменьстройпуть и автобаза Глavitюменьгеология.

Большим подспорьем в труде коллектива сургутского лесного хозяйства служит работа школьников. Особенно активно участвуют в заготовке лекарственных трав учащиеся первой городской школы. В этом году они многое сделали для очистки лесов пригородной зоны.

Хорошим воодушевлением для тружеников леса стали слова Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева, сказанные им на собрании партийно-хозяйственного актива Тюменской и Томской областей: «Северная природа легкоранима, и с ней нужно обращаться бережно, по-хозяйски». Для всех работников леса они стали программными, а потому могут более активно участвовать в благородном деле охраны и воспроизводства наших лесов.



## XXVII съезду КПСС — достойную встречу!



● У СУРГУТСКИХ ГЕОЛОГОВ

## К НОВЫМ РУБЕЖАМ

Буровая бригада мастера В. С. Соловьева из Сургутской нефтегазоразведочной экспедиции до-срочно выполнила повышенные социалистические обязательства в честь XXVII съезда КПСС, пробурив с начала года 33 тысячи метров горных пород.

Выполнила обязательства года и бригада мастера Н. С. Аксарина из Восточно-Сургутской экспедиции. На ее счету 25 тысяч метров глубоких скважин.

Лидеры соревнования орденоносного коллектива объединения «Объединение Объединение» взяли новые рубежи: соловьевцы решили до конца года довести проходку скважин до 35 тысяч метров, бригада Аксарина — до 28 тысяч.

Коллективы уверенно идут к новым высотам.  
В. ВАСИЛЬЕВ.

Отлично трудится на Восточно-Сургутском месторождении вахта Э. Я. Эскандерова из буровой бригады П. В. Евтушенко.

В. МАРЧЕНКОВ.  
На снимке: Э. Я. Эскандеров.  
Фото автора.

## Давайте работать дружно!

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО ВОДИТЕЛЕЙ ПЕРВОЙ АВТОКОЛОННЫ АВТОБАЗЫ № 5 СУРГУТСКОГО ДОМОСТРОИТЕЛЬНОГО КОМБИНАТА КОЛЛЕКТИВУ ЗАВОДА КРУПНОПАНЕЛЬНОГО ДОМОСТРОЕНИЯ

Совсем недавно на страницах городской газеты был опубликован материал о работе завода крупнопанельных деталей нашего комбината: предприятие выполняет и перевыполняет планы и обязательства, здесь внедрено немало новинок, чтобы ускорить выпуск деталей домов. Ведь их так ждут стройки Сургута, Нефтеюганска, Надымы, Уренгоя. У нас нет оснований подвергать сомнению написанное в газете, этот коллектив действительно трудится самоотверженно, с большой отдачей. Хотелось бы поговорить о другом — о его работе с партнерами по строительному конвейеру, и прежде всего с транспортниками. На наш взгляд, именно это звено общего цепочки чаще всего дает сбои, нарушая общий ритм.

Ежедневно завод заказывает нашей автобазе 20—30 машин для вывозки деталей на стройки. Однако этот транспорт используется неэффективно, не с полной нагрузкой. Сейчас введена такая форма взаимодействия водителей и заводчан: согласно за-

бот будет». И стоим, иждем. Бывает и так, что привезем груз в стройку, и оказывается, что монтажникам нужны детали совсем других наименований, и они в таком случае не торопятся нас разгрузить.

Хотелось бы сказать и о подъездных путях к строительным объектам. В поселке Новофедоровский нет подъездных путей с твердым покрытием, ту же картину можно наблюдать и на большинстве городских строек. В лучшем случае дорога к строящемуся дому отсыпана песком, в котором и зарываются тяжело груженые машины.

Эти недостатки, если их устраниТЬ, станут резервами повышения производительности транспорта, рационального его использования. И деловое обсуждение того, насколько эффективно используются строителями МАЗы, КрАЗы, «Ураганы», поможет общему делу.

НЕЧЕПУРКОВ,  
Н. АБРАМОВ,  
В. ХОДУКИН,  
В. КОСТЕНКО,  
водители

## СОВЕЩАНИЕ СЕКРЕТАРЕЙ

На очередном совещании секретарей партийных организаций, состоявшемся в горкоме партии, выступил первый секретарь Н. Г. Аникин. Он заострил внимание выборного актива на задачах партийных организаций по выполнению постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О комплексном развитии нефтяной и газовой промышленности Западной Сибири в 1986—1990 годах» и реализации указаний Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева, высказанных во время его пребывания в нашей области.

Партийные организации города и района стремятся с новыми позициями, с учетом выдвинутых партией задач критически взглянуть на формы и методы своего воздействия на экономику, на перестройку управления, самого мышления людей.

— Нынешняя отечно-выборная кампания, — отметил в своем выступлении на совещании заведующий организационным отделом горкома партии В. В. Рязанов, — развертывается в обстановке деловитости, самокритичности и высокой требовательности. Отчетно-выборные собрания в основном закончены в низовых звеньях. Но это только начало. Полным ходом идут глашные собрания в цеховых и первичных партийных организациях. Провести их на высоком уровне — главная задача.

Заведующий орготделом горкома партии дал практические советы-рекомендации по вопросам проведения отечно-выборных собраний.

# ПО КОНЕЧНОМУ РЕЗУЛЬТАТУ

В партийных организациях строителей Сургутских электростанций начались отчеты и выборы. Первое собрание состоялось в СУ ГРЭС-1. Секретарем партийной организации здесь вновь избран заместитель начальника управления А. Г. ГАБЛЯ. Ему — слово.

Партийная организация СУ ГРЭС-1 имеет большой опыт работы по мобилизации коллектива на выполнение поставленных задач. В строительном управлении 67 ударников коммунистического труда. Более сорока человек отмечены грамотами и благодарностями администрации треста и управления. Бригада плотников-бетонщиков З. С. Зиязова с честью справилась с повышенными обязательствами в честь 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне и стала победителем среди бригад треста. По итогам социалистического соревнования и в ознаменование 50-летия стахановского движения лучшими в системе треста признаны плотник-бетонщик Н. А. Коломиец и кроевельщик Л. Т. Зозуля. Бригады З. С. Зиязова и Л. А. Крикитова — неоднократные победители социалистического соревнования, которое проходит под лозунгом «XXVII съезд КПСС — 27 ударных декад!».

Вместе с тем сегодня, подводя итоги деятельности партийной организации, хочется обратить внимание на такие цифры: с начала пятилетки управлением выполнено строительно-монтажных работ на сумму 109,685 тысяч

рублей при плане 102,375. В то же время за восемь месяцев нынешнего года этот показатель составил только 7,829 тысяч при плане 8,463 тысячи. Не живем ли мы за счет прошлого запаса прочности?

Генеральный секретарь ЦК КПСС Михаил Сергеевич Горбачев, посетивший 5 сентября нашу стройку, в своей речи на собрании партийно-хозяйственного актива Тюменской и Томской областей отметил, что главное звено в цепи сегодняшних дел — это осуществление научно-технического прогресса, неуклонная борьба за организованность и дисциплину.

Организованность и дисциплина — это то, чего нам очень не достает. Плохая инженерная подготовка производства, низкая дисциплина влечут за собой внутрисменные потери рабочего времени. Наблюдаются большой объем непроизводительных работ, особенно в условиях зимы, распыление рабочих на устранение различного рода недоделок. Слабо внедряется передовой опыт организации труда, недостаточно широко применяется коэффициент трудового участия.

В марте 1985 года

мы заслушивали начальников участков по это-

## ● ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

му вопросу. Потери от простоялов с 56 человеко-дней в 1984 году сократились до 37 в текущем. Однако эти показатели не могут нас удовлетворить: только за восемь месяцев в результате непроизводительных потерь невыполнение объема строительно-монтажных работ составило 116,7 тысячи рублей, а выработана ниже плановой на 4,8 процента. Один участок «Промстрой» дал нам 19 прогульщиков. Как ни странно, далеко не каждый случай нарушения трудовой дисциплины еще обсуждается на бригадных и участковых собраниях, не всегда принимаются меры дисциплинарного воздействия, предусмотренные кодексом Закона о труде.

На очередное партийное собрание, которое предполагается провести в октябре, будет вынесен вопрос о задачах парторганизации управления по дальнейшему укреплению трудовой и производственной дисциплины. На нем будет спрашиваться с каждого начальника участка. Современное составление нарядов, качественное ведение журнала производства работ, выполнение техники безопасности, поддержание должного санитарного порядка на рабочих местах и в бытовках — все это касается дисциплины труда. В работу по наведению должного порядка на производстве обязаны включиться народный контроль и вновь избранная комиссия по контролю деятельности администрации. Их помощь должна заключаться не в периодических «наскоках» на объ-

екты, а в ежедневной целенаправленной работе. Коммунистам В. И. Меркулову и А. Н. Чуканову, ответственным за этот участок, необходимо лучше организовать выполнение партийных поручений, проявлять при этом личную ответственность и инициативу.

Особо важное значение в наши дни приобретает вопрос качества выполняемых нами работ. Борьба за качество тесно связана не только с дисциплиной труда, но и с экономией и рациональным использованием ресурсов. Явный брак в нашей работе — плохое хранение материалов, растрата труда рабочих. «Вот почему», — подчеркивал М. С. Горбачев, — всемерное повышение качества продукции должно быть в центре экономической политики. Качество и еще раз качество — вот наш лозунг сегодня». В управлении создана группа контроля за качеством. Ее возглавляет главный инженер коммунист В. Д. Величко. Организована приемка сменных работ между бригадами, участками и субподрядными организациями. Дело поправилось. Важно не останавливаться на достигнутом.

Уверен, что партийная организация нашего управления справится с ответственными задачами, которые ставят перед нами партия. Это — дело чести коммунистов, потому что, как сказал М. С. Горбачев, народ будет судить о нас не по количеству постановлений — как бы хороши они ни были, — а по результатам проделанной работы.

## НАБИРАЯ СИЛУ

Немногим более двух месяцев назад стал самостоятельный предприниматель Сургутский домостроительный комбинат Минэнерго, выделившийся в результате структурных изменений из системы треста Запсибэнергострой. Сегодня на его объектах жилья и социкультбыта работают около полутора тысяч человек. В подразделениях комбината развернуто социалистическое соревнование, направленное на достижение наивысших конечных результатов в труде. В авангарде движения — авторитетные специалисты.

Недавно здесь состоялось организационное собрание. Выступивший с докладом начальник комбината А. П. Приян осветил производственную деятельность коллектива, ознакомил коммунистов с задачами, стоящими перед домостроителями.

Секретарем партбюро избран главный диспетчер В. И. Потехин.

Г. ТРОФИМОВ.

## ● КОРМА — ОСНОВА ЖИВОТНОВОДСТВА

### ПЛАН ЕСТЬ

Сургутское специализированное управление треста Сургутвестокбурвод выполнило задание по заготовке кормов. При плане 50 тонн мы заготовили 60. Наши уголья размещались в совхозе «Тундринский», на острове Юрия. Вначале пришлось заготовлять вручную, потому что долго стояла вода, потом перешли на механизированный способ.

Бригада из десяти человек возглавляли И. А. Скоробогатов и И. К. Ворошкевич. Отличились механизаторы С. А. Дегтярев, В. А. Чернов, Р. М. Шихамедов.

Кормозаготовители взяли себе за правило: трудиться с максимальной отдачей, используя при этом весь световой день. Ведь пора сенокосная коротка.

И. ГРАЧЕВ,  
заместитель начальника управления.



## Инициаторы впереди

В Ленинградском объединении электронного приборостроения «Светланы», об опыте которого говорилось на совещании по вопросам ускорения научно-технического прогресса в ЦК КПСС, целенаправленно осуществляется создание и освоение новых изделий до их серийного выпуска.

Коллектив объединения — один из инициаторов социалистического соревнования предприятий города на Неве под девизом: «Весь рост объемов производства за счет технического прогресса, максимальной загрузки оборудования и экономии ресурсов» — досрочно выполнил планы одиннадцатой пятилетки по темпам роста производительности труда и снижению себестоимости продукции.

С начала пятилетки разработано и освоено много новинок, в том числе и товаров культурно-бытового назначения. В цехах объединения планомерно внедряются современное оборудование, прогрессивные технологии, материалы. Успехам во многом способствуют крепкая дисциплина и организованность каждого труженика на своем рабочем месте.

Светлановцы широко развернули борьбу за выполнение повышенных социалистических обязательств, взятых ими в честь XXVII съезда КПСС: получить до конца 1985 года прибыли сверх запланированных пятилетки не менее 30 миллионов рублей.

На снимке: линия электронных сварочных автоматов, повышающих производительность труда операторов сварщиков в 1,5—2 раза. На переднем плане — одна из лучших работниц линии А. Фомичева.

## Форма есть. А содержание?

### КОММЕНТАРИЙ К ОДНОМУ ПРОФСОЮЗНОМУ СОБРАНИЮ

Чившие смену — по своим делам.

Вроде бы все как положено: и регламент, и протокол, и соблюдение уставных требований профсоюза. Но собрание не оставило следа. Расходясь, люди не унесли этого главного, ради чего проходят профсоюзные собрания. Не состоялся деловой принципиальный разговор, нацеливающий на выполнение принятых обязательств, — самокритичный и серьезный.

А поговорить было о чем. Все мы видим, как быстро растет наш город. Хорошо и благоустраивается. Ежегодно много людей приезжают сюда, чтобы обосноваться, работать, жить, осваивать северные природные богатства. Людям нужна связь. И это понятно, ибо, как сказал В. И. Ленин, без нее мы задыхаемся, как без воздуха. Телеграфная связь — один из важнейших источников информации.

Коллектив центрального телеграфа Сургута не на плохом счету. Работает здесь свыше ста тридцати человек. Есть передовики — ударники пятилетки, опытные ма-

стера своего дела. Однако нередко, особенно в последние годы, в адрес центрального телеграфа поступают претензии: несвоевременная доставка телеграмм, брак в работе, искажения в тексте, а то и отсутствие культуры в общении с клиентами. Допустим, почему несвоевременно доставляются телеграммы? Не хватает доставщиков? Или это следствие безответственности? И то, и другое. Или почему приходят телеграммы с искаженным текстом? Телеграфисты плохо знают правила. Почему на претензии отправителей или получателей телеграмм некоторые работники телеграфа отвечают грубо? Это уж совсем ничего не объясняешь: ни техникой, которая не срабатывает, ни разбросанностью районов города.

Как избежать брака в работе? Здесь, думается, есть один путь — оценивать результат по качеству. А коллектив телеграфа работает пока по старинке. Сейчас, как никогда, назрело время говорить о новых формах организации

труда, о внедрении передовой техники и технологии. Что даст бригадный подряд? Повысятся ответственность и дисциплина. Не проставил телеграфист в журнале время приема или передачи телеграммы, принял искаженный текст — отвечает бригада. В коллективе немало опытных телеграфистов, есть и молодежь. У одних не получается из-за неопытности, у других — из-за нежелания заниматься делом. И здесь решать бригаде. Понятно, что в выигрыше весь коллектив. А пока каждый работает за себя.

Устарела и техника. Не подумать ли всерьез о монтаже оборудования «Интервал»? Это позволит механизировать процесс раскладки. Сейчас же тексты расклеиваются вручную. Или такой вопрос: передача телеграмм сразу на отделения. Это исключит транзит, а значит, разгрузит центральный телеграф, ускорит время передач, исключит пустыни.

Названы пути улучшения работы телеграфа далеко не все. Можно говорить и об улучшении техники безопасности, и о культуре рабочего места, и о бытовом обслуживании персонала. Кстати, о том, что машину буфет, организован на собрании И.

судя по выступлениям, вопрос этот поднимается не впервые. А почему бы профсоюзному комитету совместно с цеховой организацией не решить его?

Или взять другую проблему — доставка товаров к месту работы. На телеграфе трудятся в основном женщины. И вполне понятно, что вопрос этот для них не безразличный. Однако на собрании не произвучало конкретного отзыва на него. Как не произвучало и решение коллектива работать без нареканий. Напротив, кто-то старался оправдаться, что-то свалил вину на другого.

Конечно, и трудности с доставкой телеграмм, и неправильная нумерация домов, и неточность адресатов мешают в работе. Но получателя или отправителя интересует конечный результат труда телеграфиста: получена телеграмма или нет, своевременно ли доставлена, точен ли текст. Об этом и нужно было говорить на собрании, а не проводить его по шаблону. Работу же цехового комитета оценивать по тому, какие условия для телеграфистов созданы на предприятии. Для того и избирается цеховой профсоюзный комитет, для того и существуют собрания. И.

Г. ТИМОФЕЕВА.

## 1.

ОДНАЖДЫ я попал в звено, которое занималось отбивками новых точек под буровые. В нем работали Владимир Глазов и Михаил Гринев.

Владимир Глазов ходил на ведущем транспортере, с ним в кабине сидел топограф Каменев, который указывал направление, а мы с Михаилом Гриневым на двух других транспортерах шли следом, расширяя и накатывая дорогу. После упорных и долгих пробуксовок наш кортеж пробивался наконец к намеченному месту, топограф топором ставил засечку на дереве, указывая точку вслед идущим вышкомонтажникам, а мы на радостях делали торжественный круг, насколько позволяло место, и, растянувшись гуськом, уходили обратно, еще лучше на миная дорогу.

Затем по нашим следам шли болотоходы. Бизжали пильы, и деревья, отрываясь вершинами от облаков, медленно, а потом быстрее неслись и падали с гулом на землю, смияя подрост. Накло ошикали, хвойным дымом и ободранной осиной. Двадцатиметровая полоса лесоповалы уходила вглубь, разрывая еще недавно синий и нетронутый лес. Уходили с этих мест звери, улетали птицы. Только тракторы, рыча и постреливая голубым дымком, хозяйничали теперь здесь, утаскивали голые стволы, расчищая зимник для переброски новой буровой.

Мы много раз также приходили в нетронутые места и оставляли от вторжения шрамы, которые долго предстоит затягиваться. Действовали почти по формуле Цезаря — пришел, увидел, навредил. Но однажды задумались. Это случилось на Перевальной площади, там мы торили новую трассу.

## 2.

НАД ГОЛОВОЙ тогда сияло белое небо, а солнце, казалось, было покрыто инеем. Нам повезло, что был смешленный топограф. Он не копался подолгу в аэрофотоснимках, не заставлял нас лазить на деревья и по приметам округи определять местонахождение. Ему достаточно было взглянуть на карту, чтобы сразу указать верное направление. И поэтому мышли уверенно, не рыхкая и не блуждая.

К концу дня продвинулись километров на пятнадцать и уткнулись в большую дугообразную гриву. Лес высокой стены поднимался впереди. А по самой опушке прошил свое русло ручей. В некоторых местах он становился таким узким, что его можно было перепрыгнуть. Вода там бурлила, и никакой сибирский мороз не в силах был остановить ее. Зато чуть подальше ручей разливался, терял силу и был покрыт ледяным панцирем. Берега были сплошь испещрены следами зверей.

— Ну, на сегодня хватит, — решил Каменев. — Скоро ночь, забудутся можем.

— Поедем обратно? — спросил Михаил Гринев.

— Да не стоит. Тут через километр есть охотничьи избушки, там и заночуем.

Мы вскочили обратно в транспортеры и покатали по целине. То и дело впереди вспархивали куропатки, птиц становилось все больше и больше. Испуганные громотом техники, они вылетали из кустов, словно стрелы, взмыливали вверх, неслись некоторое время в свете прожекторов и исчезали в темноте.

Быстро транспортеры остановились у избушки. Она была обнесена частоколом из бревен, с заостренными зубчатыми верхушками. По всей видимости, чтобы подстраховаться от нашествия медведей. Дверь была прищепта палкой.

Переноска, проведенная от транспортера, осветила маленькую комната. Посреди нее, ближе к выходу, стояла металлическая печка. У левой стены приподнимались нары, склоненные

тяжело ей одной управляемые...

— Еще бы! — вступил в разговор Глазов, — наследников у тебя двое. В этом деле ты не подкачал...

— А то! — восхитился Михаил. — Да вот только, — Михаил признался, глаза слегка опечалились: — Старший без меня родился. Когда с трассы домой вернулся, уже месяц ему был. А вот младшенький из роддома сам забирали. Представляешь, Володя, — он вдруг ожидался, — как сейчас помню. Стою в вестибюле и гляжу на дверь, откуда жена должна с ребенком выйти. А руки за спину прячу: мазута-то в кожу въелась, не отмыывается, показать стыдно. Дверь отворилась. Впереди медсестра, а в руках у нее сверток, и прямо ко мне идет, следом за ней жена. Хотел было к ним броситься, да не могу, ноги словно отнялись.

«Ну, держи свое произведение», — улыбнулась

— Так что, теперь каждое дерево жалеть, трястись над каждым кустом? Я за свою жизнь этих деревьев столько загубил, слез не хватит, чтобы все оплакать... И ты, Володя, не меньше...

— А я и не отказываюсь. Мы с тобой лет пять вместе. За это время столько дров наломали, что, пожалуй, со счета сочтешься. Вот нам сказали иди вперед, и мы летим, сломя голову, ни о чем не думая. А вот если есть возможность обхехать лес, то почему этого не сделать?

— Ну не мы, так другие под пылу пустят. Да еще не известно, что ожидает нас, если пойдем в обход, — недовольно буркнул Михаил.

— Если в обход, — пояснил топограф, — то на пути три ручья. Один из них тяжеловат для нас.

— Вот видишь, — ожидался Гринев, — ручьи «тилой», и наверняка в нем булыжаться придется. А я за эти

А потом будем ковыряться в Красной книге, охать и удивляться: как это так случилось. Пойми, Миша, ведь совсем мало осталось богатых зверем и птиц лесов. Плотных, глухих и нерубленых, живущих сами по себе, своей жизнью. Потерпи, Миша, домой поедем позже.

— Тебе хорошо «позже». У тебя детишек нет, ты только женился, а я... — Михаил задумался. Топограф ободряюще смотрел на Глазова.

— Ладно, — согласился Михаил, — пусть будет по-твоему, только учти,

в ручьи я первый не пойду. С меня хватит!

Свать мы легли далеко за полночь. А рано утром уже заводили тягачи...

Топограф забрался в кабину, повозился, поудобнее устраиваясь на жестковатом сиденьи. Несмотря на то, что дверцы кабин были открыты, здесь пахло по-своему: разогретым маслом и топливом. Лязгнули гусеницы, и тягачи легко покатились по пробитому вчера следу.

Первый ручей проскочил удачно. На втором лед надломился, правая сторона транспортера осела в воду. Отколовшаяся льдина попала под гусеницу. Посыпалась хруст и скрежет металла, и гусеница, слетев, скрылась в воде.

— Вот видишь, — надрывался Михаил, — до-прягался со своим обходом, теперь попробуй ее достань!

— Да не паникуй, — крикнул Каменев, — разворачивайте машины!

Глазов подошел к Михаилу, дружески хлопнул его по плечу.

— Ничего, Миша, досстанем. Дай закурить.

— Так ты же не куришь, — удивился Михаил.

— Не жалей, давай!

— Да я и не жалею,

— Михаил вытащил пачку, протянул Владимиру. Тот выудил из пачки «беломорину», закурил. Затягиваясь, он надрывно закашлялся, бросил папиросу на снег.

Михаил улыбнулся:

— Да ты, Володя, не расстраивайся. Помнишь, как в прошлую зиму в ручьях барахтались. А здесь мелочь. Так что осилим обход!

— Да я, Миша, и не сомневался в этом...

## 4.

МНОГО раз потом на моей памяти ревели тягачи, дрожали буксируемые трошки, были переделки и похлеще. Но этот первый ручей стал для меня особенным. И мне приятно по сей день, что на той гриве остался нетронутый лес. Весной корни потянут из земли новые соки. Разорвет воздух громким ревом медведь. В темнобархатных игольчатых лапах кедровника заиграют белки. Под корягами зажигают соболь. Муравьи будут кантовать свои тяжести.

Там лес живет своей жизнью...



## С ЗАБОТОЙ О «ЗЕЛЕНЫМ ДРУГЕ»

Куровской механизированный семлесхоз был создан более 20 лет назад. Его назначением является коренное улучшение лесосеменного дела в Московской области. Большое внимание в хозяйстве уделяется селекционным работам, широко практикуется прививка соснов, в результате которой получают улучшенные семена. Коллектив лесхоза стабильно собирает по четыре килограмма семян сосны с гектара.

НА СНИМКАХ: на плантации хозяйства, где выращивается улучшенный посадочный материал, семена сосны.

(ТАСС). |

# ПЕРВЫЙ РУЧЕЙ

## ОЧЕРК

из жердей, на которых громоздился порыжевший лапник. Пол избушки усыпал хвоя. Кое-где валялись позеленевшие гильзы. В углу лежало несколько капканов, уже тронутых ржавчиной. Дров не было.

— Да-а, — протянул Каменев, — придется запасаться теплом. Прядущие-то жильцы о нас не побеспокоились.

Заготовить дрова не составило большого труда: сухостой возвышался рядом с избушкой, да ко всему в кузове транспортера лежали бензопили. Оставалось только приложить руки.

Осветив прожекторами место работы, принялись за дело.

## 3.

...РЫЧИТ яростно пила. Дерево дрожит, противится железным зубьям, но цепь неустанно грызет и грызет, подергиваясь в крепких руках Глазова. Через некоторое время вековой ствол превратился в ровные чурбаки. Каменев вгоняет в них с хряском тяжеленный колун, раскалывая надвое, а потом уже выкальвает мелкие поленики. Я эти поленья подхватываю, вношу в избушку. Заготавливаем с запасом — не о себе только думаем. Михаил «кормил» печку, на которой уже шипит чайник.

— Если проблема, то конечно, по домам на пару дней отпустят.

Взгляд Михаила остановился на топографе. Тот сидел на нарах, низко склонясь над аэроснимками, и что-то вымеряя по ним. Затем поднял голову:

— Понимаешь, какая штука. Если взять по прямой, через гравюру, до новой точки семь километров. А если в обход, вокруг леса, километров пятнадцать...

— Ну и пойдем прямо, к черту обход!

— Конечно, так скорее, уже к вечеру на месте будем.

— Во! — обрадовался Михаил. — Завтра, значит, домой порулим.

— Но по нашим сладам проложат дорогу шириной в двадцать метров, — прервал Каменев Михаила. — Там белка, соболь, медведь, глухарь. Что со всем этим будет?

— Это уже не наша забота.

— А чья ж? — вступила в спор Глазов. — Ты пойми, от нас сейчас зависит, где техника пойдет.

— Всюду путь, — добавил Каменев, — спохватятся потом, да поздно.

— Жена уж, наверное, детишек укладывает...

годы так в них нанырялся, что глаза мои на ручьи не смотрят.

Они спорили, не замечая, что в избушке находился я, четвертый участник звена. Я сидел тихо, прислушиваясь к их словам:

— Ты что, — вдруг вспыхнул Михаил, обращаясь к Глазову, — с каких это пор природу полюбил? И хочешь выглядеть хорошеньkim, добренким. Так, что ли?

— Миша, я не хочу воскликнуть: мой лес, как я его люблю. Я хочу хоть что-то сделать для него от нас зависящее. Я понимаю, что обход удалинет дорогу на восемь километров. А это, в свою очередь, вызовет лишние расходы на перевозку бурового станка...

— А-а, — уцепился Михаил за последние слова Глазова, — сам понимаешь, что лишние денежки улетят в трубу. Могут и к сроку не поспеть со строительством буровой. Думаешь, нас это по головке погладят?

— Успеют. Мы живем, работаем быстро, иногда и наспех — все торопимся листки в календаре срывают. Вот я по радио Тюмень слушал. Так диктор сказал, что какой-то промысловик, фамилию забыл, за год три плачно по пушине дал. Как ты думаешь, как это ему удалось?

— Как удалось? — удивился Михаил. — Наверное, хороший охотник.

— Спору нет, что он хороший охотник. И на своем участке, где охотится, подмел все до чиста. И на размножение даже не оставил. Я думаю, что придет время, когда за такое перевыполнение плана будут так же быть, как за недоимление... Тот хануга истребил все на том участке, мы загнули здесь.

Михаил улыбнулся:

— Да ты, Володя, не расстраивайся. Помнишь, как в прошлую зиму в ручьях барахтались. А здесь мелочь. Так что осилим обход!

— Да я, Миша, и не сомневался в этом...

## 4.

МНОГО раз потом на моей памяти ревели тягачи, дрожали буксируемые трошки, были переделки и похлеще. Но этот первый ручей стал для меня особенным. И мне приятно по сей день, что на той гриве остался нетронутый лес. Весной корни потянут из земли новые соки. Разорвет воздух громким ревом медведь. В темнобархатных игольчатых лапах кедровника заиграют белки. Под корягами зажигают соболь. Муравьи будут кантовать свои тяжести.

Там лес живет своей жизнью...

## Без отстающих

Высоких технико-экономических показателей добились за восемь месяцев подразделения треста Тюменьгазмеханизация: УМ-1, УМ-2, УМ-3, УМ-4, расположенные соответственно своей numerацией в Тюмени, Когалыме, Сургуте и Нефтегорске. Здесь широкое распространение получили почины: «Работать без отстающих», «Пятилетке качества — рабочую гарантию», «Пятилетке здания — меньшим составом». Пятилетний план по зашивке свай выполнен за три с половиной года. От нее не отстает бригада В. В. Бокальчука, которая также успешно справилась с планом на объектах в Сургуте и других местах области.

А. АЛЕНОВ.

# ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ СМОТРА

Коллегией Миннефтегазстроя и президиумом ЦК профсоюза рабочих нефтяной и газовой промышленности подведены итоги общественного смотра-конкурса работы организаций и предприятий по жилищному и социально-бытовому обслуживанию работников.

Результаты смотра показали, что во всех коллективах, где взята под всенародный контроль реализация планов социального развития, заметно снижается текучесть кадров, укрепляется стабильность трудовых коллективов, растет их вклад в реализацию планов отрасли. Отмечена большая работа в этом направлении Сургутского ДСК. Возрос уровень социального обслуживания в полевых городках Главтюменьтрубопроводстрой.

А. ИЗМАЙЛОВ.

## КЛУБ ПАТРИОТОВ

Решать задачи, выдвинутые школьной реформой, помогает наш политический клуб старшеклассников, который существует в школе уже два года. Политклуб способствует воспитанию идейной зрелости, убежденности наших старшеклассников, расширяет их политический кругозор, учит противостоять буржуазной пропаганде. Характерное для современной эпохи обострение идеологической борьбы выдвигает задачу усиления идеологической работы, придания ей наступательного характера.

Проводимые на занятиях политклуба обсуждения публикаций «Комсомольской правды», журналов «Ровесник», «Комсомольская жизнь», еженедельника «Аргументы и факты», книг из серии «Империализм» помогают школьникам самим убедиться в преимуществах социалистического образа жизни, социалистического строя.

Интересно прошли организованные в прошлом учебном году политклубовцами вечера «Юность обвиняет империализм», «Нам нужен мир», конкурс-защита политических плакатов, политбои. Наша команда с успехом участвовала в политбое со школами района.

Большое место заняла подготовка к XII Всемирному фестивалю молодежи и студентов. Ребята изучили историю фестивального движения, международных молодежных организаций.

Есть у политклуба и свои трудности. Например, если десятиклассники проявляют к социально-политическим проблемам современности живой интерес, то, к примеру, восьмиклассников в такой же мере заинтересовать этим не удалось. Значит, надо искать новые формы. Над этим и работают в настоящее время ребята.

Н. САМСОНОВА,  
учитель Белоярской средней школы № 2.

УХОДИТ ЛЕТО.

## СПАСИБО! ТВОИ ЛЮДИ, СЕВЕР!

Есть ли у профессии за- пах? Есть. Шофер пахнет бензином, врач лекарствами, маляр краской, а кондитер? Мускатом и пряностями. Бряд ли найдешь человека, равнодушного к запаху свежеисченных пряников, коржей, бисквитов, булочек. Ровными рядами ложатся они на лист и, разрумянившись в духовом шкафу, спешат на прилавки, к столу с дымящимся самоваром. Людей, работающих в кондитерском цехе, можно всегда отыскать по запаху свежепеченных изделий и по чистым до белизны рукам. Такова профессия.

Большое внимание уделяется работе детских садов и яслей. В яслих-садах треста Сургуттрубопроводстрой оздоровительная работа с детьми проводится круглый год.

По итогам смотра-конкурса ряд работников называемых социальных служб награждены значком «Отличник Миннефтегазстроя», а также Почетными грамотами Миннефтегазстроя и ЦК профсоюза.

А. ИЗМАЙЛОВ.

### ● ВАМ СЛОВО, ТОВАРИЩ ЧИТАТЕЛИ!

#### «Приходите завтра»

Полтора месяца назад заказали мы с соседкой шить пальто в ателье «Элегант». До сих пор не можем получить изделие, хотя гарантированный срок исполнения — месяц. Пальто сшили, но с большими дефектами. От изделия мы, понятно, отказались до устранения всех недостатков. Но вот беда: не можем найти крайних. Ежедневно в окне выдачи нам отвечают: «Приходите завтра». Приходим и завтра, и послезавтра, но все по-прежнему. Бес покойся, конечно, ведь скоро зима. Да и заказ не копеечный.

Л. БУБЛИК,  
Л. КАРЛАЕВА.  
г. Сургут.

Двадцать лет работы в кондитерском цехе — срок немалый. Многое за эти годы изменилось в системе общественного питания, да и коллектив кафе «Кондитерское» в микрорайоне геологов обновился. Приходят туда девчата после училища, техников. И опыта нет, и практических навыков. Не одной помогла Мария Шариповна найти себя, полюбить до конца кондитерское дело. То добрым сло-

Семнадцатого сентября Мария Шариповна, которую работники ресторана «Сибирь» попросту тепло называют «бабой Машей», исполняется семьдесят один год. Несмотря на такой возраст, она по-прежнему полна энергии, трудолюбива и остается в строю. Очевидно, так бывает с теми, кто раз и навсегда решил посвятить свою жизнь служению людям.

Г. ИВАНОВА.

### ● ПИСЬМО НЕ ОПУБЛИКОВАНО, НО...

#### ...МЕРЫ ПРИНЯТЫ

На письмо жильцов дома № 37 по улице Магистральной отвечает начальник ЖКХ обладминистрации Сургутнефтегаз В. А. АНЦИФЕРОВ:

— В подвале произведена откачка воды, пропущена дворовая канализация, сделана дезинфекция, сделана обработка по уничтожению комаров.

### ПАНОРАМА РОДНОГО КРАЯ



Фотоэпюд В. Зарубина.

Редактор  
В. В. КИСЕЛЕВ.

НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут-17, ул. Маяковского, 9 (СУ-7 треста Газмонтажавтоматика). ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 6-69-02, зам. редактора, отдел писем — 6-60-38, ответственный секретарь, отдел промышленности — 6-60-92, отдел партийной жизни, строительства, нефти, газа и геологии — 6-67-57, директор типографии — 2-32-21, технолог — 2-52-69, бухгалтерия типографии — 2-52-08.

Сургутская городская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома. Тираж 34,783.

СППУ № 40 продолжение

прием учащихся на 1985-1986 учебный год по следующим специальностям: на базе 10 классов — машинист компрессорных (насосных) установок, бурильщик капитального ремонта скважин, слесарь КИПиА, слесарь по ремонту автомобилей, оператор по добыче нефти и газа, кондитер-повар. Срок обучения 10 месяцев. Выпускники училища направляются на практику и работу на предприятия объединения Сургутнефтегаз. Стипендия 100—120 рублей и 50 процентов от заработной платы. Представляется общежитие. Срок обучения ехом.

#### «ОКТЯБРЬ»

16—17 сентября «В тридевятом царстве» — в 9, 15 «Анжелика в гневе» — в 11, 13, 17, 19, 21.

#### «ЭНЕРГЕТИК»

17 сентября «В ажаже только девушки» — в 19, 21.

#### «СТРОИТЕЛЬ»

17 сентября «Верная рука — друг индейцев», «Вождь белое Перо» — в 18, 21.

#### «ГЕОЛОГ»

17 сентября «Семь стихий» — в 19, 21.

СУРГУТСКОЕ БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ (ПР. ДЗЕРЖИНСКОГО, 3) ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

по извещению № 715 — электромонтажников, слесарей-сантехников, слесарей-тракторосварщиков, слесарей-монтажников, плотников, столяров, каменщиков. Представляется место в общежитии п. Солнечный. Срок обучения 6 месяцев, с выплатой стипендии 60 рублей в месяц. Принимаются юноши, достигшие 18-летнего возраста. Начало занятий с 11 ноября. За справками обращаться в отдел кадров порта; тел. 7-22-49, 7-76-31.

## ВАМ, ТУРИСТЫ!

ТЕМ, КОМЕДЬ ТОЛЬКО ГОТОВИТСЯ К ОТПУСКУ И НЕ ПРОДУМАЛ, ГДЕ И КАК ЕГО ПРОВЕСТИ, СУРГУТСКОЕ БЮРО ПУТЕШЕСТВИЙ И ЭКСКУРСИЙ ПРЕДЛАГАЕТ ТУРИСТИЧЕСКИЕ ПУТЕВКИ.

С 29 сентября по 3 октября можно отдохнуть в Выборге, в 150 километрах от Ленинграда. Выборг — своеобразный музей архитектуры, значительный порт на Балтике, город-курорт. Во время путешествия туристы совершают три выезда в Ленинград.

С 28 октября по 1 ноября предлагаем путешествие по маршруту Сургут — Паневежис, во время которого будут организованы автобусные экскурсии в города Прибалтики — Вильнюс, Ригу, Каунас.

Восьмидневный маршрут Сургут — Тосно знакомит туристов с Ленинградом, эстонским городом Нарвой, Пушкинским заповедником. Туристы побывают в Павловском дворце, Тригорском и Свято-Троицком монастырях. Срок заезда с 30 октября.

С 6 по 10 октября можно побывать в Светлогорске — в живописном городе-курорте на берегу Балтийского моря, в 40 километрах от Калининграда. Туристы посетят музей янтаря, побывают на экскурсии в г. Клайпеде.

Неизменно популярностью у сургутян пользуется маршрут Краснодар — Лазаревское. В течение пяти дней туристы проживают в Краснодаре, а затем организовано переезжают на побережье Черного моря, в Лазаревское. Срок заезда — с 1 по 15 октября.

В течение 20 дней, с 3 по 18 октября, предлагаем отдохнуть на теплоходе по маршруту Ярославль — Астрахань — Ярославль.

Желающим отдохнуть по нашим путевкам не придется беспокоиться о приобретении билетов, так как стоимость путевок входит дорога до места отдыха и обратно самолетом.

## МЕНЯЮ:

четырехкомнатную квартиру ленпроекта на трех- и однокомнатную. Обращаться: ул. Ленинградская, 1, кв. 20;

## ПОГОДА

По сообщению Сургутского гидрометбюро, сегодня днем по городу переменная облачность без существенных осадков, ветер юго-восточный с переходом на северо-восточный, 9—14 м/сек., температура воздуха 17—19 градусов.

Вниманию слушателей курсов по подготовке экспкурсоводов!

Начало занятий 3 октября 1985 г. в 19 часов в помещении бюро путешествий.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.

Заказ № 9145.